

Gemeinde Kuddewörde

Niederschrift

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Kuddewörde

Sitzungstermin: Donnerstag, 05.03.2020

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:00 Uhr

Ort, Raum: Gemeindezentrum, Möllner Str. 3 a, 22958 Kuddewörde

Anwesend

Vorsitz

Wolfgang Gerlach

Mitglieder

Susanne Borgwardt

Reinhard Eggers

Gabriele Gerlach

Matthias Hahn

Marcus Koop

Jörg Neumann

Klaus-Peter Reimers

Josef Schmidt

Uwe Wöbb

Protokollführung

Ralf Spingieß

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

- 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit
- 2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung
- 3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit
- 4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 30.01.2020
- 5 Bericht des Bürgermeisters
- 6 Bericht der Ausschüsse
- 7 Bericht Kita
- 7.1 Umnutzung des grünen Pavillions
- 7.2 Verbleib Spielkreis
- 7.3 Vergabe der Plätze
- 8 Billebrücke
hier: Beschluss über die Gestaltung der Brücke sowie Antragstellung Förderung AktivRegion
- 9 Freiwillige Feuerwehr Kuddewörde
hier: Änderung der Alarm- und Ausrückeordnung
- 10 Bericht über den Zeitablauf für die Errichtung des Mehrfamilienhauses im Neubaugebiet
- 11 Einwohnerfragestunde

Ausschluss der Öffentlichkeit

Nichtöffentlicher Teil

- 12 Einwendungen zur nichtöffentlichen Niederschrift über die Sitzung vom 30.01.2020
- 13 Finanzangelegenheiten - Kreditermächtigung 2020/076/015
- 14 Personalangelegenheiten
- 15 Bau- und Grundstücksangelegenheiten
- 16 Planungsangelegenheiten
- 17 Finanzangelegenheiten

Öffentlicher Teil

- 18 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
- 19 Anfragen und Mitteilungen

Protokoll

Öffentlicher Teil

1 **Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit**

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Es wird festgestellt, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

Er gratuliert den Gemeindevertretern*innen Borgwardt und Koop nachträglich zum Geburtstag und überreicht jeweils ein Gläschen mit Gemeindewappen.

2 **Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung**

Es liegen keine Anträge vor.

3 **Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit**

Es wird beantragt, die Tagesordnungspunkte 12 bis 17 unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu verhandeln.

Beschluss

Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte 12 bis 17 unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
10	0	0

4 **Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 30.01.2020**

Es wird darauf hingewiesen, dass es im Beschluss zu TOP 9 (unter Ziffer 3) „Anlage 2“ heißen muss.

Die Mitglieder nehmen zustimmend Kenntnis.

5 **Bericht des Bürgermeisters**

Der Vorsitzende berichtet wie folgt:

1. Die Hinweise des Kreises zum Corona-Virus können auf der gemeindlichen Homepage eingesehen werden.
2. Wegen Brückenbauarbeiten ist die Straße durch die Gemeinde Witzhave in der Zeit vom 19.04. bis zum 15.11.2020 gesperrt. Die A24 kann daher nur über die Anschlussstelle Grande befahren werden.
3. Alle drei Trafokästen in der Gemeinde sind mit Blumenmotiven bemalt worden.
4. Aktuell befinden sich in der Gemeinde Kuddewörde noch fünf Flüchtlinge, die meisten Asylbewerber (23) halten sich in der Gemeinde Möhnsen auf.

5. Alle gemeindlichen Einleitstellen für Niederschlagswasser werden nacheinander begutachtet und wasserrechtlich analysiert. Die weiteren Einleitungsanträge betreffen für das Jahr 2020 den Bereich von der B404 Richtung Ortsausgang Hamfelde und für die Jahre 2021 und 2022 den Bereich von der Lauenburger Straße bis zum Ortsausgang Friedrichsruh. Zudem ist die Sanierung des Regenwasserkanals Haffkamp im Haushaltsplan 2020 veranschlagt.
6. Die Auftragsbestätigung für das neue Löschfahrzeug LF20 ist eingegangen, die Lieferung wird zum Jahreswechsel 2020/2021 avisiert.

6 Bericht der Ausschüsse

Keine Berichte.

7 Bericht Kita

Der Vorsitzende berichtet über steigende Kinderzahlen und damit einhergehend zusätzliche laufende Betreuungskosten, die dem Anschein nach nicht durch steigende Investitionszuschüsse des Landes gedeckt werden. Im Hinblick auf die Kita-Reform des Landes ist die gemeindliche Personalausstattung jedoch seit Anbeginn immer auskömmlich kalkuliert worden. Gegenwärtig zeigt sich zum 01.08.2020 erneut Bedarf für eine halbe Kita-Gruppe, auch wenn der Pavillon wie geplant in die Erweiterung der Kindertagesstätte mit einbezogen wird, wozu es auch weiterer Fachkräfte bedarf.

7.1 Umnutzung des grünen Pavillions

Die Mitglieder der Gemeindevertretung stimmen der erneuten Inbetriebnahme für Kita-Zwecke einvernehmlich zu. Die Inneneinrichtung ist neu zu beschaffen, da die Bestandseinrichtung mit dem Wechsel der Gruppe in den Neubau übergegangen ist.

7.2 Verbleib Spielkreis

Der Spielkreis/Jugendtreff wird zur Zeit von 18 Kindern genutzt. Um den Jugendtreff nach übergangsweiser Nutzung durch erneute Inbetriebnahme des Pavillions als Kita nicht schließen zu müssen, muss eine neue Unterbringungsmöglichkeit gefunden werden. Gleiches gilt für den Seniorentreff und die (Sport-)Vereine, die hier unter anderem Sitzungen abgehalten haben.

7.3 Vergabe der Plätze

Nach Vergabe der Plätze konnten 12 Krippenkinder und eine halbe Elementargruppe nicht versorgt werden.

8 Billebrücke

hier: Beschluss über die Gestaltung der Brücke sowie Antragstellung Förderung AktivRegion

Die Billebrücke ist noch begehbar und bei geringerer Belastung auch sicher, auf die in der letzten Sitzung der Gemeindevertretung vorgestellte Studie wird von Gemeindevertreter Neumann insoweit verwiesen. Zudem erläutert er die Gestaltungsempfehlung aus der letzten Sitzung des Bauausschusses vom 20.02. des Jahres. Ferner schlägt Bürgermeister Gerlach vor, einen Förderantrag bei der AktivRegion zu stellen.

Beschluss

1. Die geplante Billebrücke soll im Tragwerk mit verzinkten Stahlträgern, das Brückengeländer als verzinktes Stahlgeländer und der Brückenbelag mit GFK-Belagsplanken ausgeführt werden.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
10	0	0

2. Für die geplante Billebrücke soll ein Zuschussantrag bei der AktivRegion Sachsenwald-Elbe e.V. gestellt werden.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
10	0	0

9 **Freiwillige Feuerwehr Kuddewörde**

hier: Änderung der Alarm- und Ausrückeordnung

Der Vorsitzende berichtet, dass zur Änderung der Alarm- und Ausrückeordnung noch Erörterungsbedarf besteht. Dabei geht es insbesondere um die Frage, ob die gemeindliche Wehr auch auf der Bundesautobahn A24 eingesetzt werden sollen und insbesondere die Tagesverfügbarkeit gegeben ist. Dazu wird man sich mit Kreisverwaltung und Kreiswehrführung beraten.

10 **Bericht über den Zeitablauf für die Errichtung des Mehrfamilienhauses im Neubaugebiet**

Der Vorsitzende berichtet anhand des vorliegenden Bauzeitenplans zum vorgesehenen Ablauf. Danach ist die Baustelleneinrichtung für den 04. Mai des Jahres und die Fertigstellung des Mehrfamilienhauses im März des nächsten Jahres geplant. Die Nachfrage sowohl jüngerer als auch älterer Mitbürger, für die die Gemeinde aus ihrer Sozialverpflichtung heraus dieses Gebäude errichtet, bleibt abzuwarten.

Die Mitglieder der Gemeindevertretung stellen einvernehmlich fest, dass die Vergabe der Erd- und Fundamentarbeiten in Anbetracht des knappen Zeitvorlaufs an den günstigsten Bieter erfolgen soll.

11 **Einwohnerfragestunde**

Eine Bürgerin fragt nach Fertigstellung der Straße Richtung Aumühle, dem Verteilungsschlüssel für die Krippenkinder sowie die Vorbereitung auf den Kita-Bedarf aus dem Neubaugebiet.

Der Vorsitzende erklärt dazu, dass die Straße nach Angabe des Landesbetriebs Straßenverkehr im Mai fertiggestellt sein soll und verweist auf die Hinweise der gemeindlichen Homepage. Zu den Krippenkindern teilt er mit, dass paritätisch auch die anderen Gemeinden bei der Verteilung berücksichtigt würden. Zudem würde der Pavillon

wegen des sich abzeichnenden Bedarfs aus dem Neubaugebiet wieder in Betrieb genommen.

Ein weiterer Bürger fragt, ob zur angedachten Containerlösung für Jugend- und Seniorentreff auch eine Kombination zur Unterbringung von Sportgeräten möglich wäre.

Dazu entgegnet der Vorsitzende, dass bereits zu einem früheren Zeitpunkt darüber nachgedacht wurde, der Schulverband auch eine 50%-ige Kostenbeteiligung angeboten hatte und die Gemeinde die verbleibenden 50 % über 20 Jahre finanzieren wollte, der Sportverein aber eine Beteiligung durch Tilgung der 50% abgelehnt hatte, weil ihm das Risiko zu hoch erschien. Nunmehr sei eine kostengünstige Containerlösung angedacht, die diesen Bedarf nicht berücksichtige. Hilfsweise möge diese Frage bitte in die Beratungen des Bauausschusses eingebracht werden.

Ausschluss der Öffentlichkeit

Der nichtöffentliche Teil wurde unterbrochen für eine Pause von 20:15 Uhr bis 20:20 Uhr.

Darauf wird die Öffentlichkeit von 20:20 Uhr bis 20:55 Uhr ausgeschlossen.

Öffentlicher Teil

18 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Der Vorsitzende gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.

19 Anfragen und Mitteilungen

Keine

Vorsitz:

Schriftführung:

Wolfgang Gerlach

Ralf Spingieß